
 

 

 

 COMUNE DI FIRENZE 

PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

Seduta del 06.10.2016 
 

VERBALE 
        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi   istituzionali. 
 
L’anno 2016, di Giovedì 6 Ottobre, la Prima Commissione Consiliare è convocata in seduta congiunta con  la 
Ottava Commissione Consiliare alle ore 16,00 presso la sede della Settima  Commissione Consiliare al terzo 
piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del giorno: Comunicazioni della Presidente; Audizione 
dei Presidenti dei Consigli di Quartiere in merito alle osservazioni espresse dai suddetti sul D.U.P.; 
Approvazione verbali; Varie ed eventuali. 
Alle ore 16,00 sono presenti i Consiglieri: Angelo Bassi; Fabrizio Ricci; alle ore 16,05 sono presenti i 
Consiglieri: Guccione Cosimo; Torselli Francesco; Xekalos Arianna. 
Il Consigliere Angelo Bassi assume la presidenza e accerta la presenza/assenza dei seguenti signori Consiglieri 
ed apre la seduta alle ore 16,10: 

 
 
 
 
 
 
 
 

Sono presenti, inoltre, per il Quartiere 1: Lian Pellicanò, Presidente della Commissione Territorio ed Ambiente; 
per il Quartiere 2: Michele Pierguidi, Presidente del Q2; per il Quartiere 3: Francesco Degl’Innocenti, Presidente 
della Commissione Politiche Educative del Q3; per il Quartiere 4: Mirko Dormentoni, Presidente del Q4; per il 
Quartiere 5: Cristiano Balli, Presidente del Q5. 
La Presidente della Ottava Commissione consiliare, Stefania Collesei, saluta i presenti, introduce l’ordine del 
giorno della seduta odierna e passa la parola alla Presidente della Commissione Territorio ed Ambiente del 
Quartiere 1, Dott.ssa Lian Pellicanò. Il Consigliere Fabio Giorgetti entra alle ore 16,12. 
La Dott.ssa Lian Pellicanò, sottolinea le peculiarità delle richieste correlate alle problematiche riscontrate dal 
Quartiere 1, tra le quali: 
- per quanto concerne il degrado, sono state avanzate richieste tendenti a rafforzare i luoghi istituzionali 

ubicati nel quartiere (biblioteche, ludoteche, giardini pubblici), in modo da poter rappresentare un presidio 
positivo dello spazio pubblico; 

- sono state avanzate richieste atte a contrastare il fenomeno del gioco d’azzardo e del tabagismo; 
- sono state  avanzate richieste di investimenti nei confronti delle aree verdi pubbliche, in modo da poter 

aumentare i nodi ecologici e le alberature; 
- sul tema della mobilità ed infrastrutture, le richieste sono di aumentare e migliorare la ciclabilità del centro 

storico ed il numero di rastrelliere disponibili; 
- è stato richiesto, inoltre, di continuare il completamento delle porte telematiche, in corrispondenza delle 

aree  non ancora tutelate dal sistema di monitoraggio; 
- è stata sottolineata l’importanza dell’uso dell’impiantito in pietra per quanto concerne il rifacimento delle 

piazze e degli spazi pubblici di raccolta ciclopedonale; 
- è stato richiesto di aumentare le risorse disponibili per lo sport e per le attività fisiche dei ragazzi; 
- per quanto concerne l’IMU, le richieste sono di agevolare lo sgravio fiscale degli ambiti in sofferenza. 
Il Vice Presidente Jacopo Cellai entra alle ore 16,20. 
La Presidente Stefania Collesei informa che la bozza del regolamento sui beni comuni verrà presentata in 
Commissione Metropolitana il 27 ottobre p.v.. 
Il Consigliere Angelo D’Ambrisi entra alle ore 16,25. 
Successivamente, passa la parola al Presidente del Quartiere 2, Michele Pierguidi, il quale ribadisce la 
proposta di togliere l’IMU da parte di chi possiede un’attività propria in un fondo proprio ed interviene, poi, in 
merito alla valorizzazione ed implementazione degli orti urbani e dei parchi, auspicando anche che Campo di 
Marte rimanga un’area a vocazione prettamente sportiva. 
Sottolinea, in seguito, l’importanza della tutela del verde pubblico, oltreché l’attenzione nei confronti delle strade 
da rifare e della cultura. 
Il Consigliere Tommaso Grassi entra alle ore 16,40. 
La Presidente Stefania Collesei passa la parola al Presidente del Quartiere 4, Mirko Dormentoni, il quale 
esordisce ribadendo l’importanza di fare squadra – rispetto alle istanze del territorio-  da parte dei Presidenti 
dei Quartieri. Si sofferma, poi, sulla proposta relativa all’azzeramento dell’IMU nei confronti dei proprietari di 
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fondi non residenziali e su possibili sconti per le aziende che operano donazioni per quanto concerne lo spreco 
alimentare. Ribadisce anche l’importanza dello sportello del cittadino (da attuare mediante l’implementazione 
del personale) e delle politiche di inclusione volte al sostegno delle disabilità. Richiede, poi, nuove risorse per la 
manutenzione ordinaria e straordinaria delle aree verdi urbane ed il superamento del Villaggio del Poderaccio. 
Il Vice Presidente Jacopo Cellai  esce alle ore 16,57. 
La Presidente Stefania Collesei, il Presidente Michele Pierguidi, le Consigliere Serena Perini e Benedetta 
Albanese intervengono in merito alla sponsorizzazione delle aree verdi. 
Il Consigliere Torselli Francesco esce alle ore 17,00. 
Il Presidente del Quartiere 4, Mirko Dormentoni, sottolinea l’importanza del contrasto al degrado attraverso 
attività culturali e sociali utili per la cittadinanza. 
I Consiglieri Fabio Giorgetti  e Arianna Xekalos escono  alle ore 17,15. 
La Presidente Stefania Collesei chiede delucidazioni per quanto concerne l’abbattimento dell’IMU. 
Il Presidente del Quartiere 4, Mirko Dormentoni risponde nel merito ed interviene, di seguito, sulla 
manutenzione delle strade e dei marciapiedi. 
Il Consigliere Angelo Bassi esce alle ore 17,20. 
La Presidente Stefania Collesei passa la parola al Presidente della Commissione Politiche Educative del Q3, 
Francesco Degl’Innocenti, il quale ribadisce l’importanza dei temi già affrontati: sportello al cittadino, verde 
pubblico, biblioteche, ludoteche, gioco d’azzardo, orti urbani. La sua richiesta è di inserire il tema degli orti 
urbani non soltanto sotto la categoria del verde pubblico ma anche all’interno della categoria del sociale. 
Le tematiche  più importanti sono quelle legate alla mobilità, alle infrastrutture, oltreché quelle legate alla 
manutenzione ordinaria e straordinaria di strade e marciapiedi, con un’attenzione particolare all’abbattimento 
delle barriere architettoniche ed alla valorizzazione dello sport. 
La Consigliera Donella Verdi chiede delucidazioni sulle piste ciclabili. La Presidente della Commissione Territorio 
ed Ambiente del Quartiere 1, Lian Pellicanò risponde nel merito. 
Il Consigliere Fabrizio Ricci prende la parola in merito alla promiscuità delle macchine e biciclette nel centro 
storico. 
Il Consigliere Tommaso Grassi fa mettere a verbale la seguente dichiarazione: “Rimane il rammarico che non ci 
sia stato modo di elaborare a livello di commissioni, almeno la Commissione bilancio di cui faccio parte, di un 
documento politico sottoforma di ordine del giorno che sapesse sintetizzare i punti comuni dei pareri dei 
Quartieri sul Documento Unico di Programmazione”. La Presidente Stefania Collesei, accogliendo il 
suggerimento del Consigliere Tommaso Grassi, propone di sottoscrivere un documento condiviso in cui le 
Commissioni 1 e 8 fanno proprie le richieste e le osservazioni dei Quartieri nelle loro parti comuni dando il 
compito agli uffici di scrivere il testo collazionando, appunto, le parti comuni delle osservazioni dei pareri dei 
Quartieri. 
Tutti i consiglieri presenti concordano e dichiarano di approvare l’atto come ORDINE del GIORNO, collegato alla 
Proposta di Deliberazione n. 2016/00458 “Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2017-2019 e 
Stato di Attuazione DUP 2016 – 2018”, sul quale non si procede al voto per appello nominale. 
La Commissione esprime il seguente parere favorevole di tutti i presenti con 4 voti a favore D’Ambrisi, 
Guccione, Ricci, Grassi.  
 
Il Consigliere anziano Fabrizio Ricci ringrazia e chiude la seduta alle ore 17.30. 
Hanno partecipato alla seduta i Consiglieri: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Verbale letto e approvato in data 3.11.2016. 
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La segretaria                                                                           Il Consigliere anziano 
 
Monica Caiazzo                 Angelo Bassi 
Alessandra Occhiuzzi                                                             Fabrizio Ricci  
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